



# 让文溯瑰宝焕发时代光彩

兰宇



长期以来,古籍面临“藏用”两难的困局——每一次翻开,古籍都有损坏的风险;束之高阁,又无法实现活化利用价值。针对这一难点问题,甘肃以实践给出答案:因地制宜采取有效措施,加强文溯阁《四库全书》保护和利用,积极推进“四库·百变”活态传承,让中国古典文化在人与现代生活的亲密接触中,醒过来、活起来、传下去。

古籍是中华文明的重要载体。从古老的甲骨卜辞、钟鼎金文、简册帛书,到手抄印刷的书籍手卷、线装书册……历史悠远、卷帙浩繁的中华典籍,承载

着中华儿女丰富宝贵的历史记忆、思想智慧和知识养分,是国家和民族生存发展的精神基石和心灵寄托。《四库全书》编纂于清代乾隆年间,是我国历史上规模最大的丛书,分经、史、子、集四部,故名“四库”。该书修成后卷抄七部,目前仅存世三部半,分别为文溯阁本、文溯阁本、文津阁本,以及被称为“半部”的文溯阁残本。上世纪60年代,为保护文物安全,原藏于辽宁沈阳的文溯阁本《四库全书》拨交甘肃保存。把这份珍贵的文化遗产保护好、传承好,是历史和时代的重托,是我们肩负的光荣使命。

延续古籍寿命,传承文脉价值,抢救修复、原生保护是第一步。文溯阁《四库全书》自入陇之后,曾经三易其

地,最终在兰州落户。半个世纪以来,为了保护好这部国宝典籍,一代代守护者付出了无数心血,曾经颠沛流离的文溯阁本,也在甘肃得到了休养生息。2005年7月,坐落于兰州市九州台的文溯阁《四库全书》藏书馆正式建成,随之又成立了专业化藏书保护机构。次年,文溯阁《四库全书》正式迁入“新居”,大量现代化的科技保护手段,更加有效保证了书籍的传承安全。

保护的目的在于合理利用。古籍不能束之高阁,还要在“好用”与“用好”上下功夫,不断从典藏中汲取文化财富、精神滋养,让古籍以新的形式延续生命、焕发光彩。2021年8月,我省正式启动文溯阁《四库全书》数字化影印出版工程,计划按经、史、

子、集四部,分期分批推出全套影印版本。今年,聚焦全力推动文化传承发展,我省又将文溯阁《四库全书》列入“八个一”文化品牌,进一步加强“保护传承、整理研究、数字化转型、版权开发、活化利用”。眼下,系统梳理、深入挖掘文溯阁《四库全书》历史价值、文化价值、社会价值,弘扬和传播中华传统典籍之美的热潮,正在陇原大地上澎湃激荡。

周虽旧邦,其命维新。留存于中华大地的古籍典藏,蕴含着中华民族的精神基因和文化血脉,是我们厚植文化自信的重要源泉。把古籍典藏保护好、利用好,让更多人以各种方式看见,并成为更多人的文化滋养,必将为创造中华文化新辉煌提供强大助力。

## 第三十届兰洽会算力赋能数字经济发展专题会举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者薛斌)今天上午,第三十届兰洽会算力赋能数字经济发展专题会举行。

省委常委、常务副省长程晓波致辞,省人大常委会副主任李沛兴出席。

程晓波在致辞中表示,算力是全社会数字化、智能化转型的重要基石。举办此次会议既是算力行业交流发展的重要平台,也是推动我省算力赋能经济社会数字化转型高质量发展的重要平台,也是推动我省算力赋能经济社会数字化转型高质量发展的重要平台,也是推动我省算力赋能经济社会数字化转型高质量发展的重要平台。

紧扣新质生产力发展要求,以“数据要素×”与“人工智能+”两大行动为抓手,探索“招数引智消算”协同发展的“庆阳模式”。要持续优化营商环境,千方百计加大招商引资、招才引智力度,全力打造“全员参与、全程在线”的算力经济产业落地“庆阳服务”。希望各位企业家支持甘肃、深耕甘肃,共同推动我省人工智能、数字经济等产业高质量发展。

活动现场,甘肃东数西算研究院正式揭牌。中国工程院院士王家耀等行业专家及企业代表作演讲。庆阳市“东数西算”产业园初具规模,总算力规模达到1.2万P,现场与32户数字经济头部企业签约项目36个。

## 兰洽会平凉市签约206个项目

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)今天下午,第三十届兰洽会平凉市投资环境推介暨重点招商引资项目签约仪式在兰州举行,现场共签约项目206项,其中合同项目163项423.34亿元、协议项目43项185.89亿元。

省委常委、省委宣传部部长张永霞,省人大常委会副主任胡焯,副省长雷思维,省政协副主席负建民出席并见证签约。

本届兰洽会,平凉市按照“强龙头、补链条、聚集群”的要求,围绕自身资源禀赋和产业基础,精心策划推出

了总投资1580亿元的投资机会清单,共10大类258个项目。现场产业链招商成果丰硕,签约项目涵盖煤炭清洁高效利用、平凉红牛、静宁苹果、文旅康养、设施蔬菜、中医中药、绿色建材、智能制造、生态环保九大重点产业链。

近年来,平凉市聚合产业优势,打出“谋、跑、招、考、强、廉”组合拳,招商引资和项目建设取得突破性进展,高质量发展蓄势赋能崭新局面。今年前5个月,当地共实施招商引资项目227项,完成到位资金228.59亿元,同比增长93.95%,近两年签约省外项目资金到位率达69.7%。

## 韩国-甘肃经贸合作交流会在兰举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)为进一步促进中韩两国经贸合作与交流,特别是加强甘肃省与韩国企业之间的合作联系,7月6日下午,由大韩民国驻中国大使馆、大韩民国驻西安总领事馆、甘肃省人民政府外事办公室、甘肃省商务厅联合主办的韩国-甘肃经贸合作交流会在兰州举行。

副省长雷思维、大韩民国驻中国大使馆大使郑在浩出席并致辞。

本次交流会以“深化中韩经贸合作,共促甘肃经济发展”为主题,韩方代表围绕中韩食品市场现状、中韩快消品市场现状、中韩半导体化学产业合作方案、中韩环保产业合作方案等内容作推

介,甘肃省国际物流集团、甘肃金味德拉面文化产业集团、甘肃陇萃堂营养保健食品股份有限公司、甘肃祁连葡萄酒业有限责任公司等甘肃企业也作了现场推介,会后还开展了中韩企业“一对一”自由交流洽谈。活动吸引了60余位中韩企业代表参加。

此次活动以第三十届兰洽会为契机,旨在打造一个高效、务实的交流平台,让韩国企业界人士深入了解我省丰富的自然资源、独特的地理位置、良好的投资环境以及蓬勃的发展潜力,促进双方在贸易、投资、技术等多个领域的深度合作,共同探索合作新机遇、实现互利共赢。

## 2024甘肃特色农产品产销对接活动在兰举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)厚道甘肃,地道“甘味”。今天,作为第三十届兰洽会主要活动之一的“2024甘肃特色农产品产销对接活动”在兰州举办,我省特色农产品生产、加工、销售领域企业家与全国各地采购供应商齐聚一堂,共谋甘肃特色农产品推广、发展之路。

副省长雷思维出席活动并致辞。

近年来,我省在规模化、集约化、产业化方面下功夫,发展高附加值的节水农业、旱作农业、设施农业,全力建设农业强省。精心打造“甘味”品牌,推动“牛羊果菜薯药”六大特色产业提质增效。培育的玉米和马铃薯制种业全国第一,中药材人工种

植面积和产量全国第一,高原夏菜全国第一,肉羊、苹果和马铃薯产业全国第三,同时花椒、油橄榄等独具地方特色的优质农产品产业,也深受消费者的信赖和喜爱。

此次由省供销社、省经合中心和各市州人民政府承办的产销对接活动,重点推介400多种甘肃特色农产品,并现场组织采购商与供应商“一对一”洽谈对接,同步在线上开展直播带货,旨在与全国各地农产品经销商建立更加紧密的合作关系,共同搭建产销对接平台,实现产销互助共赢。活动中,我省与外省市采购商达成了一系列战略合作协议,并现场签订43份农产品采购协议。



近日,张掖市高台县黑泉镇金河湾养殖产业园区内的710亩小麦喜获丰收。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王 将

(接1版)甘肃金戈壁新能源发展有限公司负责人任学周介绍说,“每块光伏板责任人,通过无人机巡视、定期清洁等科学管理,实现高效运行。”

景泰县地处黄土高原与腾格里沙漠过渡地带,太阳能资源丰富,年日照时数2725小时,日照百分率可达60%。得天独厚的资源优势,让曾经难以进行农业生产的盐碱滩“活”了起来。

景泰县利用丰富的光热资源,大力发展光伏扶贫产业,从2018年起采取集中联建的方式,分两批建设光伏帮扶电站。

按照“无中生有、借鸡生蛋”的办法,景泰县光伏扶贫发电重大项目优先与村级集体经济兜底发展挂钩,以“财政筹集、集体所有”的方式,整合扶贫专项、财政涉农、党群互助、东西部协作对口帮扶等资金2.53亿元,建成这座光伏帮扶电站。

“光伏帮扶项目发多少电,就上网多少电,太阳出来就有收益。”景泰县发展和改革局副局长柏东山表示,光伏帮扶项目利用区位优势,用可再生资源谋绿色发展,帮助当地群众增收致富。

据介绍,景泰县光伏帮扶电站资产按比例确权到村,由县发改局运用市场化方式委托甘肃戈壁新能源发展有限公司统一管理和运维,135个村党群创业互助会入股每保底收益10%,以产业扶持资金入股的7292户帮扶户每保底收益8%,确保光伏帮扶项目长期有效运行和帮扶对象长期稳定受益。

自2019年至今4月底,景泰金戈壁光伏帮扶电站两座集中式光伏电站、275座屋顶分布式光伏电站,累计上网

## “阳光存折”让幸福满格

发电量3.4亿千瓦时,7292户农户得到分红2028万元,村集体保底收益2315万元,全省排名第二。

“十四五”期间,景泰县将抢抓陇电入鲁、陇电入浙机遇,加快新能源跃升发展步伐,着力建设集风电、光伏、共享储能于一体的新能源全产业链,打造复合新能源基地,全力推进新能源开发利用。”柏东山说。

### “光伏+”带来好产业

如何让好项目发挥更大能量?景泰县在创新“光伏+”新模式上做起了文章。依托丰富的光热资源优势,景泰县大力发展光伏产业,探索出一条“光伏+养殖”的绿色发展新路子,助力乡村振兴。

2021年,利用光伏板间距大的特点,景泰县建起了全省第一家“光伏羊圈”。

位于上沙沃镇白墩子村的景泰县新能源8.5兆瓦“光伏+”示范发电项目,与景泰县光伏帮扶电站相邻,占地约310亩,于2021年12月30日并网发电。该项目光伏发电与农业产业并行发展,形成“上可发电、下可养殖和种植”的立体化产业。

“项目基地建有蓄水池、饲料加工间、青贮池、羊舍等养殖设施,现种植苜蓿232.4亩,养殖1200只育肥羊,2023年收益305万元,带动了20个村集体收入增加。”任学周说。

“以前我们的羊就是养在养殖场,谁

能想到,现在这光伏板下面也能养羊。这板下的苜蓿长得好,又方便喂羊,羊肉都格外肥美。”家住喜泉镇马莲水村的刘珍琴是“光伏养殖”产业的受益者之一,自从来这里上班,她每个月有了5000元的收入。

近年来,景泰县成功打造“发电、种植、养殖”的“农光互补”产业模式,实现新能源、生态环境、林畜产业、乡村振兴等要素的深度融合,实现提升农业种植收益和能源发电效益的双赢局面,带动了当地更大范围的农民增收。

“我们将围绕以‘农光互补’‘牧光互补’‘渔光互补’为主的新能源产业链,大力发展‘光伏+’产业,推动整县分布式光伏试点项目建设,着力构建全县低循环现代产业体系,使新能源产业成为全县产业构建的重要牵引,努力打造千万千瓦级新能源示范县。”景泰县有关负责人表示。

### 好收益带来好生活

走进景泰县寺滩乡永麓社区,硬化路面整洁通畅,绿化带错落有致,小区环境优美……寺滩乡永麓社区成为景泰县乡村振兴的新型农村社区。

在这里,记者找到了如何让新能源产业最大限度赋能“绿色民生”的答案。2018年,经过走访调研、与群众沟通,景泰县决定将2.3亿元扶贫资金投入的形式投入到光伏帮扶电站项目建

设中,用后续收入为参与农户分红,让大家增收致富后劲更足。

光伏帮扶电站建设之初,景泰县寺滩乡滩庄村村民王明堂将自家拿到的2万元产业扶贫资金投入光伏帮扶电站,从2019年开始,每年能拿到1600元的保底分红。同时,他还参加村里的公益岗位,每年有6000元的收入。

“是党的好政策,给了我们现在的好生活!”今年60岁的王明堂老人说起现在的生活,笑得合不拢嘴,“加上84亩土地的流转费,一年收入能有五六万元,够我们老两口生活了。”

光伏帮扶电站不仅让村民的生活变得更好,也推动村里的小型公益事业得到发展。

平整的道路广场、修剪整齐的树木草坪、翻新的公共设施……面对这些新面貌新变化,寺滩乡宽沟村党支部书记张贵中感慨:“光伏帮扶电站的入股分红增加了村集体收入,可以为村民做的事情越来越多。”

据介绍,宽沟村2020年入股景泰县光伏帮扶电站,从2021年开始分红,截至2023年年底,村集体收入增加了252万元。

“这笔钱我们用于支付了村里公益性岗位工资、进行村集体国土绿化,每年还对考上本科的大学生进行奖励,对有变故的家庭进行救助……让每家每户都能享受到村集体收入带来的实惠。”张贵中说。

景泰县光伏帮扶电站项目,以丰沃的热能普惠于民,让农民群众的生活幸福满格。

## 第三十届兰洽会科技招商暨成果转化对接交流会举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)今天上午,第三十届兰洽会科技招商暨成果转化对接交流会在兰州举行,本次对接交流会以“科技创新助力发展新质生产力”为主题。副省长王钧出席会议并致辞。

会议指出,近年来,甘肃锚定创新型省份建设目标,推进科技创新与产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力,持续增加高质量科技供给,打牢推进融合的基础,不断强化企业科技创新主体地位。抓住推进融合的关键,积极促进科技成果转化应用,坚定不移实施强科技行动,促进产学研用深度融合,使更

多科技成果从样品变成产品、形成产业,培育更多甘肃制造品牌。

对接交流会上还举行了重大项目签约、成果转化对接环节,吸引了省内外众多高等院校、科研院所和知名企业参与。甘肃省人民政府与崖州湾国家实验室签订了战略合作协议,甘肃省科技厅与科技部科技评估中心签订了战略合作框架协议。涉及科技项目共研、创新平台共建、创新项目合作、技术合同交易的34项科技招商成果在对接会上集中签约。6家省内科技型企业公开发布企业技术创新需求,8家高校、科研院所、科技企业发布了新材料、生物工程等领域的科技创新成果。

## “创业中华·筑梦陇原”海外商会走进兰洽会投资合作对接活动举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)“创业中华·筑梦陇原”2024海外商会走进兰洽会投资合作对接活动今天在兰州举行。省政协副主席何伟出席活动并致辞。

此次活动以“汇聚壮大海外商会资源,助力甘肃更高水平开放”为主题,邀请21个国家和地区的28家海外商会及侨领侨商代表等参加,旨在以“侨”之力助推我省海外招商引资与合作交流取得新成效,并为海外企业参与共建甘肃、实现互利共赢牵线搭桥。

活动现场,省侨联积极衔接菲律宾中国商会,为“铸牢中华民族共同体意识积石山教育发展基金”捐

赠人民币100万元。随后,举行了项目签约仪式,签约金额10.54亿元,涉及教育服务、现代农业、文化旅游、技术服务、进出口贸易、建材生产线等领域。

在招商贸易推介与海外发展机会介绍环节,加拿大华侨华人团体联合总会介绍了海外华侨华人社团发展经验。围绕甘肃国际贸易发展及地方特色产业,省商务厅、甘肃谷硕纳米农业科技有限公司、甘肃特色农产品产销协会及兰州、白银、张掖、临洮等地相关负责人分别进行招商项目推介。与会嘉宾还就东南亚、中亚和欧洲发展商机与合作机会等内容进行交流对接。

## 陇商座谈会 在兰州召开

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)今天上午,主题为“发展新质生产力 携手共创新未来”的陇商座谈会在兰州召开。来自海内外的陇商代表齐聚一堂,共话桑梓、共叙乡情、共谋发展。省政协副主席负建民出席并讲话。

座谈会上,部分省市区市甘肃商协会会长、异地在甘商会长、境外甘肃商会长以及部分甘肃省驻外商务代表处首席代表作了发言,大家对新时代甘肃发展的机遇和潜力充满信心,纷纷表示要热情拥抱家乡,倾情投资甘肃,为甘肃高质量发展贡献新的更大力量。

会议指出,随着新时代推进西部

(接1版)

各地把警示教育作为增强党员干部政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力的重要举措,注重用身边事教育身边人,以学纪知纪明纪促遵纪守纪执纪。

临夏州委常委会结合举办读书班,组织各部门党委(党组)主要负责同志集中观看警示教育片。各级党组织紧密结合工作实际和行业特点,灵活运用违纪违法干部警示录、警示教育片和警示教育基地开展警示教育。

(记者 王虎 金奉乾 彭雯 于晓明 徐俊勇 董文龙)